ТЕМА:ОЛЕКСА СТОРОЖЕНКО.

КОРОТКІ ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРА ТА ЙОГО ТВОРИ.

«СКАРБ». МОРАЛЬНО-ЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ ОПОВІДАННЯ.

Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом Олекси Стороженка; дослідити жанр твору «Скарб», фольклорну основу, коло проблем, порушених у творі; розвивати навички дослідницької роботи учнів, усного мовлення, виразного читання; вдосконалювати вмння аналізувати прозові твори; сприяти вихованню кращих рис характеру на основі загальнолюдських моральних цінностей.

Обладнання: портрет О.Стороженка, опорні схеми, мультимедійна презентація.
Хід уроку
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИМ МОМЕНТ

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

Перевірка домашнього завдання

Вхідна рефлексія

· Які у вас враження від прочитаного оповідання О.Стороженка «Скарб»?

· Чи хотіли б ви познайомитися з його автором?

ІІІ. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ІV. СПРИЙНЯТТЯ ТА АСВОЄННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ

Рольова гра «Інтерв’ю з письменником»

Один з учнів, заздалегідь підготовлений, виконує роль О. Стороженка, інші – ставляють йому запитання.

· Де і коли ви народилися?

О. Стороженко. Я народився 24 листопада 1806 року в с. Лисогори Бортнянського повіту на Чернігівщині.

- Розкажіть про свій рід.

О. Стороженко. Моя сім’я належала до старовинного козацького роду, відомого ще з 17 століття. Батько був дрібним поміщиком.

- Де пройшли ваші дитячі роки?

О. Стороженко. Мої дитячі роки пройшли у містечку Великі Будища Зінківського повіту на Полтавщині.

-Де ви здобуди освіту?

О. Стороженко. Початкову освіту здобув дома. Потім навчався у «благородному пансіонаті» при Слобідсько-Українській губернській гімназії у Харкові.

- Назвіть свій перший твір.

О. Стороженко. У літературу ввійшов романом «Братья-близнецы», написав я його в 1857 році з підзаголовком «Очерки Малоросии прошлого столетия»
-Чим ви займалися в житті?

О. Стороженко. З 1824 року впродовж майже тридцяти років я перебував на військовій службі. Здебільшого служив в Україні, нерідко переїжджав з однієї місцевості в іншу.

-Яка тематика ваших творів?

О. Стороженко. Коло порушених мною проблем – український старосвітський побут, зображений в гумористично-іронічному ракурсі: оселі життя козацтва, перехід до господарювання на південних землях; побут, звичаї, повір’я селянства; героїчні сторінки козацької вольниці.

-Які особливості ваших творів?

О. Стороженко. Коли ви прочитали мої твори, то переконалися в дотепному розкритті теми, природності оповіді, динамічності сюжету з несподіваною розв’язкою, багатою лексичною та фразеологічною мовою.

-Що лягло в основу моделювання дійсності?

О. Стороженко. В основу лягло поєднання побутово-етнографічного зображення з романтизацією повір’їв і легенд; переплетення реалістичного струменя з романтично-фантастичним.

-Які джерела ваших творів?

О. Стороженко. Завдяки тому, що я часто переїжджав з місця на місце, добре вивчив життя і побут селян у різних регіонах, зустрічався з колишніми січовиками, чув легенди та перекази, було зібрано життєвий матеріал, що ліг в основу моїх творів.

-Де друкувалися ваші твори?

О. Стороженко. Більшість моїх творів надруковано в журналі «Основа» в 1861-1862 роках,а також у двотомній збірці «Українські оповідання»(1863р.)
Слово вчителя.

Вийшовши у відставку в 1868 році, О. Стороженко решту часу провів на хуторі поблизу м. Брест (Білорусія), де й помер 18 листопада 1874 року.
Творча спадщина письменника в жанрі оповідання багата на зображення побуту, звичаїв, повір’їв українського селянства. 

Дослідження «Зв’язок твору «Скарб» із фольклором».
Оповідання, яке ви прочитали, ввійшло до збірки «З народних уст».

· Доведемо наявність фольклорних елементів в оповіданні, заповнивши другу частину таблиці.

	Елементи фольклору
	Приклади з твору

	Казковий сюжет


	Зачин: «Були собі чоловік та жінка..» перетворення хорта в скарб

	Ставлення до лідерів


	Павла прозвали Лежнем. Хлопці сміються над Павлусем

	В основі сюжету - одна визначна подія
	У центрі оповідання – історія Павлуся Лежня

	Контраст


	Павлові протиставлені його батьки, наймити, селяни, дружина й діти

	Легенда


	Розказують люди, що часом скарби самі вилазять на верх землі, перекинувшись у 

	Прислів’я та приказки
	яку-небуть пакость: у старого шолудивого діда,або миршавеньке козеня, або у дохлу кішку.

Як кому Бог дав щастя, то не треба тому й рідної матері.

Водиться, як з малою дитиною.

Їсть, аж за вухами лящить.

Господь благословив на добрі діла.

Хвалить шинкар п’яницю, а дочки за нього не віддасть.

	Фразеологізми
	Ноги простяг, нудяться світом, з хати носа не виткнеш,останн сорочку не витягне, навіки заснув, голову важко держати на плечах

	Порівняння – вислови
	Руки білі та ніжні, як у панночки
Щастя, як горіх з мішка сиплеться

Як жар,…розсипався дукат

	Діалоги
	Між батьком і матір’ю
Наймитом і Павлусем

Павлом та парубком

Наймитом та парубком

	Слова зі зменшено-пестливими суфіксами
	Заможненькі, одинчик, цілісінький, маненька, манесенький, миршавеньке, нічогісінько, гарненько.


Висновок. О. Стороженко надав своєму творові такої стильової самобутності, яка за своєї неповторності його таланту водночас близька до усно-поетичного сприйняття світу.
Прийом «Займи позицію»
· Чи можемо ми стверджувати, що це оповідання? (за допомогою опорних схем)
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Висновок: Казка є різновидом оповідання. А ми довели, що оповідання «Скарб» має фольклорну основу.

· Які проблеми порушив автор в оповіданні? (Мозковий штурм) 
· Родинне виховання;    


- Материнська любов;

· Любов і байдужість;


- Добро та зло;

· Працелюбство та неробство;          - Щастя людини.

Робота в групах над проблемами.
(укладання схем, добір цитат, захист міні-проектів)

І група. Родинне виховання








ІІ група. Материнська любов 
Хотіла щастя дитині

· «І що ж за мати була…»

· «Така …добра і покірна жінка, а як дійде діло до її Павлуся, то як скажена стане…»

· «Не ходи… на вечорницях збираються одні п’яниці та розбишаки, там тебе обидять, віку тобі збавлять»

· «Я сама знайду тобі дівчину»

· «Бігла, сердешна, бігла од хати до хати»

· «Занедужала й померла»

· «руки цілувала, просила, щоб вони не обижали її Павлуся, доглядали, були йому рідним батьком і матір’ю»

ІІІ група. Любов та байдужість
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ІV група. Добро та зло







V група. Працелюбство та неробство
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Висновки. 
«Труд – батько щастя» (В.Франклін)

· Чи був щасливий Павлусь?

Про це ми поговоримо на наступному уроці.

ІV. ПІДСУМКИ УРОКУ

Прийом «Мікрофон»
· Чи вдалося нам відгадати, що «загвоздив вам з-письменська» О.Стороженко?

V.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

1. Повторне прочитання оповідання

2. Твір-речення «Що таке щастя?»

3. Індивідуальнезавдання. Дібрати прислів’я та приказки, які розкривали б головну думку твору.

4. Виписати вислови видатних людей про щастя (за бажанням).
Оповідання 





Наявність підтексту





Зображується один епізод із життя героя





Прозовий твір малого обсягу





Обмежений проміжок часу





Небагато дійових осіб





Динамічний розвиток сюжету





Казка





П   Переважно прозове оповідання





Вигадана історія





Наявність дива, фантастики, вимислу





Має зачин, основну частину, кінцівку





«І шанували, й пестили»





Батьківське 





Материнське 





Результат 





«На яку радість ми його виховали?»





Любов





Батько й мати 





Байдужість 





Павлусь 





Добро 





Зло 





Бажання щастя дитині


Ставлення до інших





1.Сліпа материнська любов


2.Невдячність дитини


3. Неробство








Працелюбство 





Неробство 





Батьки


Наймити


Селяни 





Павлусь


Лежень 
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